合肥市烟草专卖局(公司)

开展精益管理 迈向全国一流



近年来,合肥市烟草专卖 局(公司)紧紧围绕国家局战 略部署,以组织成长理论为引 领,以"优服务、提效率、降成 本、增效益"为目标,以打造精 益供应链为重点,努力构筑符 合企业发展需要的精益版管 理平台,企业经营与管理水平 大幅提升,员工思想与精神面 貌焕然一新。

■ 程浩



2012年以来,合肥烟草专卖局(公 司)通过分析行业发展形势、企业发展 现状和城市发展定位,系统制订了"打 造全国一流卷烟服务商"的五年战略规 划,将"抓规范、打基础、提效率、激活 力"作为企业管理工作的重心,企业规 范经营意识明显增强,基础管理水平显 著提升。随着宏观经济环境和卷烟消 费趋势的深刻变化,特别是国家局战略 目标的持续深化,合烟人逐渐意识到运 行效率相对较低、干部员工固有观念根 深蒂固等因素是数量经济型发展方式 的瓶颈。

2013年8月份国家烟草专卖局下 发了《关于推进企业精益管理的意 见》。安徽省烟草专卖局(公司)提出了 "顶层设计、分层实施、操作到位"的精



张丙利局长作工作汇报

益管理实施方法。精益管理的推行像 一盏明灯,驱散了合烟人在发展中遇到 的迷雾。今年年初,合肥市烟草专卖局 (公司)确立了"创新驱动、机制保障、文 化引领、精益管理"的发展思路,将精益 管理作为统领未来一段时间企业管理 工作的科学方法,推进企业管理转型和 升级,追求质量效益型内涵式发展。通 讨深入领会精益思想内涵,科学研究企 业管理规律,借鉴吸收行业其他单位成 功经验,系统设计了"三个一"精益管理 推进思路,即围绕一个核心、打造一个 体系、建立一个模式。一是围绕客户价 值核心。将客户价值视作卷烟供应链 的核心,准确识别客户需求,把握让客 户满意的核心要素,促进客户价值实 现。二是打造精益管理体系。围绕"打

造全国一流卷烟服务商"的愿景,追求 "零浪费、零事故、零差错、零故障、零延 误、零投诉"的目标,建设精益供应链和 精益管控两大支柱,形成精益文化、精 益组织、精益学习、精益人才四项保障, 夯实目标考核体系、质量管理体系、标 准化体系、流程管理体系、持续改进体 系五项基础,生成领导推动、全员参与 的内在驱动力,形成合肥烟草精益 "屋"。三是建立精益供应链模式。按 照"需求拉动、价值流动、消除浪费、持 续改进"的精益原则,加强信息系统集 成和供应链成员协作,打造拉动式精益 供应链,形成合肥烟草精益"船"。其 中,船帆部分是精益营销信息流,甲板 部分是需求拉动的订单流,船舱部分是 卷烟精益物流。

把握要素,找准路径全力推进

今年以来,合肥烟草专卖局(公司) 着重把握精益思想、方法、组织、流程、 目标五个要素,明确了"目标引领、系统 设计、项目带动、流程再造、组织保障" 的精益管理推进路径。

在精益思想的指导下,合烟人对卷 烟供应链进行了深入分析和改善。传 统卷烟供应链是典型的"工→商→零" 计划推动模式,难以发挥市场在资源配 置中的作用,导致卷烟供需脱节、物流 不畅、费用增加、客户满意度下降。合 肥市烟草专卖局(公司)坚持市场化取 向,将精益思想贯穿于供应链的全过 程,打造"零→商→工"需求拉动式精益 供应链模式,打通供应链中"零→商"、

"商→丁"两个关键环节。积极构建基 于市场规律的需求预测体系、基于市场 需求的货源组织体系、基于市场状态的 货源投放体系。努力发挥市场在资源 配置中的重要作用,实现供应链各环节 紧密相连、环环相扣,运行效率更优。

为适应拉动式精益供应链,合烟人 利用价值链分析法,对企业生产、经营 和管理的全部活动进行了系统梳理。 将需求预测、货源投放、货源组织、仓 储、分拣和配送六大环节作为实现客户 价值的主要活动,构成精益供应链的核 心流程节点:将机关管理和专卖管理作 为辅助性活动,构成精益管控的主要内 容,对精益供应链起到支撑作用。通过

精益供应链和精益管控的持续完善和 优化,形成企业精益价值链。

合肥烟草专卖局(公司)大力开展 精益管理学习和培训,深刻把握精益管 理本质,积极倡导全员参与,努力营造 精益氛围,形成精益文化。先后5次组 织全体员工参加精益管理培训。开展2 期精益管理黄带培训和1期绿带培训, 将培训与项目执行有机结合,边学习、 边实践。借助内网、内刊、会议等平台 及时宣传精益管理动态。召开专题汇 报会,选取优秀项目现场发布。面向全 体员工和广大零售户征集精益小故 事。以精益管理为主题,开展"合肥烟 草大讲堂"活动。

着力项目带动,推行精益方法

合肥烟草将精益改善项目作为驱动 精益管理落地的重要抓手。从精益供应 链和精益管控两个角度对现有业务流程 进行全面梳理,优先改善影响供应链整 体效率的关键流程,重点消除物流现场 和企业运行中存在的不必要浪费。经过 评估,精心选设21个改善项目。

针对需求预测、货源投放、货源组 织三个节点,通过提高需求预测准确 率、提升客户满意度、提高主销规格投 放的精准性、提高卷烟库存周转次数等 项目,建立了市场需求预测体系,构建 了"徽映"客户服务快线机制,完善了货 源供应管理办法,形成了供应商管理库 存业务流程,客户满意度由93.3分提升 为96.85分。

以消除浪费为目的,针对仓储、分 拣、配送三个环节,通过提升分拣效率、 优化送货线路、提高装车效率、构建设 备综合效率指标体系等项目,优化了分 拣流程,完善了破损烟控制、处理流程, 生成了"二维、三阶、九象限"送货线路 矩阵模型,大幅消除了物流空间、库存、 作业时间和无效动作等浪费。

通过优化经济事务审批流程、优化 定额管理、优化客户投诉处理流程、优化 招标采购流程等项目,理顺了各类招标 和定点供应商询价工作流程,提高了客 户投诉处理效率,搭建了机关员工在岗 状态平台,科学设定了各项定额标准,精 简了各类经济事务审批流程,减少了基 层人员无效等待时间和往返次数。

诵讨优化罚没烟处理流程和许可 证办理及入网流程等项目,完善了罚 没真品卷烟处理规定,大幅缩短了许 可证办理及入网周期。各项目在推进 过程中合理选用PDCA、DMAIC两种 精益方法,广泛运用精益工具。精益 营销侧重于运用量化分析工具,精益 物流侧重于运用现场管理工具,精益 管控侧重于运用流程优化工具。为保 证项目质量和实施效果,积极推行评 审控制和绩效控制。先后召开三次阶 段评审会,市局(公司)领导班子全程 参与,指导项目推进。构建了基于四 级精益目标的绩效考核体系,将精益 目标实现情况纳入月度考核和年度经 济运行考核。

着力突破壁垒 建立精益团队

合肥烟草建立了四层精益组织,为精 益管理的顺利实施提供了组织保障。领 导班子组成规划层,设计精益思路,确定 精益目标。各级管理人员组成推动层,掌 握精益管理知识,熟悉精益方法,推动精 益项目改善。精益骨干组成辅导层,熟练 掌握和使用精益工具,参与和辅导精益改 善项目,开展精益管理内部培训。其他员 工组成实践层,积极参加精益培训,了解 精益工具,提出合理化建议,实现精益目 标。还开展了优秀精益团队、精益个人和 精益改善项目评选活动,为持续改进积累 了人才资源和项目经验。

着力问题导向 完善精益流程

问题就是改善的机会,合肥烟草坚持 问题导向,优化业务流程,推动持续改 进。通过自上而下、自下而上两个渠道查 找和发现问题。在自上而下渠道上,瞄准 企业发展战略和对标中存在的差距,以 内、外部客户需求为中心,审视工作中存 在的时间、空间、资源等浪费。在自下而 上渠道上,发动全员立足岗位查找浪费, 面向全员征集合理化建议。将重点课题、 精益改善项目、QC活动和群策群力作为 研究问题的四种载体。将精益组织和精 益团队作为解决问题的人才保障,将精益 方法和精益工具作为解决问题的手段保 障。建立研发费用和评选奖励两项激励 措施,激发全员参与精益管理和持续改进 的热情。

建立了电话订货、网上订货、网上配 货三位一体的订货平台,让零售户自主选 择,快速响应订单。搭建了工商协同营销 平台、网上配货平台,应用供应商管理库 存模式,即时下单、按需备货,批量流向连 续流转化。突破职能边界,强化流程管 理,准确识别企业管理中存在的非增值环 节,发现浪费、深究根源、精益改进,营造 了上道工序为下道工序服务、机关为基层 服务、全员为客户服务的良好氛围。

着力降本增效 实现精益目标

在2013年可控费用减少1052万元的 基础上,今年1~9月份,三项费用同比减 少1915万元,下降10%,其中可控费用同 比减少718万元,下降15%。物流费用同 比减少407.15万元,下降10.33%。今年上 半年重点城市对标指标提升率92.86%,排 名行业重点城市前三名。单箱物流费用和 卷烟库存周转次数两个指标同比改善分别 排名第二和第三,其中单箱物流费用下降 19.28%, 卷烟库存周转次数上升18.66%。 共有八项指标排名行业重点城市前十,四 项指标排名前五,较去年只有三项指标排 名前十明显提升。通过精益管理的全员培 训,改善项目的深入推进,合理化建议和群 策群力的普遍参与,广大干部员工逐渐感 受到精益管理释放的巨大潜力以及给企业 带来的无限活力,认识水平得到了提升,参 与管理的自觉性得到了增强,客户意识、成 本意识、效率意识得以树立。精益管理正 从理论走向实践,从少数走向全员,从被动 走向主动。

精干心, 益干行——新的一年即将来 临,合肥烟草人正踏着豪迈的步伐,吹着 嘹亮的号角,昂首阔步奔向"全国一流卷 烟服务商"!